

ПРОФЕССОР ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ ПИЧУГИН — ВЫДАЮЩИЙСЯ ПЕДИАТР

Н.А. Александров, С.С. Халетова

*Кафедра медико-биологических дисциплин (зав. — проф. А.М. Шрага)
Марийского государственного педагогического института*



Профессор П.И. Пичугин относится к плеяде талантливых ученых-медиков первой половины XX века. Родился он 27 июня 1876 г. в селе Морки Царевококшайского уезда Казанской губернии (ныне пос. Морки Республики Марий Эл) в семье рабочего. Необычайные умственные способности позволили мальчику в восемь лет окончить трехклассную начальную школу за два года с наградой. Он проявлял большие способности к рисованию, музыке, пению, но поскольку семья жила в крайней бедности, родители не могли дать сыну образование. Однако когда Павел приехал с матерью в Казань, его дарование и большое желание учиться были замечены, и ему пососдействовали в поступлении в 1889 г. в Казанскую третью гимназию. Профессор духовной академии Г. Машанов, побывавший в селе Морки, весьма положительно отзывался о юном Пичугине: «Воспитанник Моркинского училища Павел Пичугин необычайно талантлив и способен. Побольше подарило бы это училище нам таких воспитанников».

Когда мальчик учился в четвертом классе, он лишился родителей. Без средств к существова-

нию, лишенный крова, круглый сирота Павел обратился к директору гимназии, известному ученому-медику А.Д. Иноземцеву с просьбой помочь ему. Выслушав воспитанника, директор устроил его на средства благотворительного общества в общежитие при гимназии.

Еще в шестом классе гимназии Павел Пичугин проявлял большой интерес к естествознанию, изучал физиологию Гексли, гигиену и другие науки, довольно рано определив свои склонности. Юноша поставил перед собой задачу — поступить на медицинский факультет университета, а для этого были нужны средства. Одновременно с учебой он зарабатывал на уроках и репетициях с учащимися средних учебных заведений и таким образом жил сам и помогал, кроме того, своей сестре и племяннице. Получив среднее образование, П. Пичугин поступил в Императорский Казанский университет и через пять лет закончил его с высшей похвалой.

Врачебную деятельность Павел Иванович начал в должности ординатора детской клиники Казанского университета, возглавляемой видным профессором П.М. Аргутинским. Вскоре молодого врача включили в состав организованной пироговским обществом Казанской научной экспедиции по изучению малярии в Закавказье, по итогам которой он выполнил первую научную работу «О лечении малярии у детей». В течение ряда лет П.И. Пичугин работал в инфекционных бараках детской клиники университета. Под непосредственным руководством профессора П.М. Аргутинского он детально изучал клиническую картину многих инфекционных заболеваний детского возраста.

Летом 1904 г. П.И. Пичугин был командирован в Московский бактериологический институт, руководимый всемирно известным ученым проф. Г.Н. Габричевским, где прошел полный курс медицинской бактериологии: овладевал способами приготовления лечебных сывороток, вакцин, питательных сред, а также методами интубации в Морозовской больнице. Большое внимание в своей исследовательской работе он уделял изучению заразных детских заболеваний и способов борьбы с ними.

Начавшаяся русско-японская война на некоторое время прервала деятельность молодого ученого. Он был мобилизован в армию и в течение двух лет служил в Маньчжурии, работал ординатором 20-го Харбинского сводного госпиталя. После возвращения Павла Ивановича избрали младшим ассистентом детской клиники Казанского Императорского университета. Через год он выехал в Швейцарию, где под руководством известных профессоров Колле, Сали и Уохера изучал бактериологию молока и детские инфекционные заболевания, одновременно посещал лекции по хирургическим и внутренним болезням, детально ознакомился с постановкой дела в Бернской детской клинике. После возвращения из-за границы в 1913 г. он защитил докторскую диссертацию «К вопросу о лецитиновом перерождении», которая была выполнена в Казанском патолого-анатомическом институте проф. Ф.Я. Чистовича, и получил степень доктора медицинских наук.

В годы первой мировой войны П.И. Пичугин снова служит в армии, но одновременно продолжает заниматься наукой, изучая туберкулез и менингит у детей, читает лекции студентам старших курсов. В 1917 г., после представления 7 научных трудов, получивших высокую оценку со стороны профессоров Н.В. Высоцкого, Ф.Я. Чистовича, В.К. Меньшикова, Павлу Ивановичу присваивается звание приват-доцента. Он открывает в университете курс по туберкулезу детского возраста, малярии и малокровию детей.

Несмотря на загруженность в работе, П.И. Пичугин не оставался узким клиницистом — все свои обширные знания и богатый опыт он отдавал общественной жизни. Являясь с 1909 г. членом общества борьбы с детской смертностью в Казани, Павел Иванович принимал активное участие в его работе: читал публичные лекции и доклады, выпустил брошюры о скарлатине и других болезнях, стал популярным общественным деятелем. С 1911 г. в течение ряда лет он читал лекции о болезнях новорожденных ученицам Повивального института при Казанском университете.

В июне 1920 г. П.И. Пичугина избрали профессором детских болезней Пермского государственного университета и в октябре того же года он переехал в Пермь, где продолжил широкую научно-педагогическую и общественную деятельность. В тяжелые 20-е годы Павел Иванович создал детскую клинику университета, читал лекции студентам-медикам 4—5-х курсов по детским болезням, частной патологии, одновременно работал врачом в губернской больнице.

Результатом его многотрудной деятельности в годы войны и разрухи явилась прекрасно оборудованная для того времени единственная на

Урале детская клиника. 5 февраля 1922 г. состоялось ее открытие, а еще через год при ней была организована амбулатория. Представители ВЦИК, местных органов, присутствовавшие на открытии, дали высокую оценку клинике. Так, нарком просвещения А.В. Луначарский, представитель Главпрофобра проф. В.М. Броннер, представитель «АРА» доктор Слоун в своих речах отметили, что в Перми сделан первый неоценимый вклад в дело охраны здоровья детского населения. «Это первое встреченное мною в России лечебное заведение, в котором имеется такое благоустройство и образцовый порядок, — сказал Слоун, — и я с удовольствием готов оказывать помощь клинике».

На торжественном вечере, посвященном 25-летию врачебно-научной и педагогической деятельности П.И. Пичугина, декан медицинского факультета университета проф. Н.И. Кроммер обратился к Павлу Ивановичу со следующими словами: «Нет высшей, более полезной специальности, как освобождение детей от страдания. Ваша работа в продолжение 25 лет — защита детей. Ваш наружный облик олицетворяет мягкость и детскую доброту, и ваше отношение к детям дает нам пример того, какими чертами должен обладать врач-педиатр».

С первых дней основания и до конца своей жизни П.И. Пичугин оставался бессменным руководителем детской клиники Пермского университета, а после с организацией кафедры — заведующим кафедры педиатрии медицинского института. Объединив врачей-педиатров Перми, он организовал при научном медицинском обществе педиатрическую секцию, председателем которой состоял до последних лет своей жизни. Он создал пермскую школу специалистов-педиатров; его бывшие ученики занимали и занимают ответственные должности в крупных лечебно-профилактических учреждениях не только в Уральской области, но и по всей России.

«Профессор П.И. Пичугин был моим учителем, — вспоминал бывший главный врач Йошкар-Олинского городского больницы Г.М. Шафран. — Студенты его любовно называли между собой «папочкой». Это был действительно отец в прямом смысле слова, один из лучших профессоров-воспитателей, умеющих проникать в человеческие души, большой педагог, врач. Имя «папочка» передавали из курса в курс в знак глубокого уважения».

П.И. Пичугин многократно бывал в экспедициях по вопросу организации курортов и детских санаториев на побережьях Черного моря и Кавказа (Сочи, Туапсе, Анапа, Железноводск, Пятигорск, Ессентуки, Кисловодск). Под его непосредственным руководством были организованы детские санатории и на Урале. Будучи пре-

красным педагогом, он вел и большую общественную работу: был председателем отделения Всесоюзного общества педиатров, в течение ряда лет на общественных началах являлся главным педиатром Пермской области, многократно избирался депутатом Перми.

Спустя десять лет в большом зале Пермского медицинского института вновь собрались профессоры и педагоги, общественность города Перми и друзья П.И. Пичугина на торжественный вечер юбиляра. Со всех концов страны приехали гости приветствовать профессора-ученого; летели телеграммы с горячими поздравлениями от друзей, учеников, коллег, виднейших ученых страны и мира. Среди них были поздравления наркомздрава страны Н.А. Семашко, профессоров Сперанского, Лурия, Маслова, Руднева, Меньшикова, Молчанова, Чистовича, Первушина, Адамюка, Шмидта и др.

Имя Павла Ивановича Пичугина широко известно не только в нашей стране, но и за рубежом. Он подготовил и опубликовал более пятидесяти крупных научных работ, часть из которых издана в разных странах мира. Среди книг наиболее значимыми были издания; "О лечении малярии у детей", "Скарлатина и меры борьбы с ней", "К вопросу о лецитиновом перерождении", "Лечение малярии у детей метиленовой синькой", "Охрана материнства и младенчества", "Опыт с культивированием малярийной плазмодии по методу Басса", "Лечение туберкулеза у детей алоем", "Записки по детским болезням", "Эпидемия болезни Боткина", "Болезни детей грудного возраста", учебник "Детские инфекционные болезни" и др.

Основанная П.И. Пичугиным детская клиника в Перми в народе носит название "пичугинская клиника". На стене лекционной аудитории клиники детских болезней Пермского медицинского института под красочным портретом Павла Ивановича есть надпись: "П.И. Пичугин, основатель клиники и кафедры, профессор".

Правительство высоко оценило его заслуги, наградив Павла Ивановича двумя орденами, медалями и грамотами.

Вместе со своей супругой Елизаветой Петровной он воспитал пятерых детей (двух дочерей и трех сыновей). Дочери и один из сыновей по семейной традиции и примеру отца стали врачами. Старшая дочь Нина Павловна — ученый-педагог, долгие годы она работала в клинике, основанной отцом, и после его смерти возглавляла кафедру детских болезней института. Младший сын профессора — Алексей Павлович вырос до большого ученого и государственного деятеля, стал лауреатом Государственной премии, в последние годы возглавлял один из отделов Госплана РСФСР. Два сына погибли при защите Родины.

Умер П.И. Пичугин 31 марта 1954 г. в возрасте 78 лет. Многие его ученики, теперь видные ученые, вспоминают профессора теплыми словами. Академик В.Н. Парин в своей книге "О вероятном и невероятном" писал: "Профессор клиники детских болезней Павел Иванович Пичугин удивлял нас своим умением обращаться с больными детьми... Он был примером для всех, каким должен быть врач-педиатр".

Поступила 12.03.98.